Vezba H2 — ODREDIVANJE HIDROSTATICKE SILE NA POVRS

Hidrostati¢ka sila pritiska, P, je integral hidostati¢kog pritiska, p, na povrsini na kojoj se trazi sila.
Zbog toga Sto raspored pritisaka zavisi od gustine fluida, p, sila se odvojeno racuna za fluide razlicitih gustina
(sama povrs se izdeli na onoliko delova koliko ima razli¢itih fluida).

Nekada je jednostavnije odrediti
e posebno horizontalnu, PX, i
e posebno vertikalnu komponentu hidrostaticke

sile, Pz,

i vektorskim zbirom dobiti ukupnu silu P na povrs A.
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HORIZONTALNA KOMPONENTA HIDROSTATICKE SILE PRITISKA PX

1. Slué¢aj kada je projekcija povrsi na vertikalnu ravan (AX) proizvoljnog oblika
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— Intenzitet sile: Px=prAx — Mesto delovanja: posto se pritisak menja po visini,
pT - pritisak u tezistu projekcije AX: mesto delovanja sile je
pr=p-g (N-z7) * ispod tezista (e<0), ukoliko je p>0
* iznad teziSta (€>0), ukoliko je pt<0
.g-1 .. .
— Smer delovanja: e= —% [m] (ekscentricitet sile)
* ka povrsi, ukoliko je pr>0 lyy — (aksijalni) momenat inercije u odnosu na
* od povrsi, ukoliko je pT<0. horizontalnu osu koja prolazi kroz teziste projekcije

AX (vidi prilog u elaboratu)
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Rezultujuéa sila: Mesto delovanja rezultujuée sile:
Predstavlja vektorski zbir sila (treba voditi racuna o pravcui Rezultujuca sila daje isti momenat oko bilo koje ose kao i
smeru sila koje se sabiraju) skup sila koji zamenjuje. _____________________________
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2. Slucaj kada je projekcija povrsi na vertikalnu ravan (AX) pravougaonog oblika -RAVANSKI ZADATAK

e Prvi na¢in odredivanja horizontalne komponente hidrostati¢ke sile (Svaki fluid se ra¢una posebno)

projekcija povrsi na vertikalnu ravan

nacrta se dijagram visine pritisaka (objasnjenje u vezbi

H1) Povrsina vertikalnog dijagrama pritisaka je QX;
oznace se povrsine QX1 (obuhvata deo dijagrama koji
se odnosi na dejstvo odredene tecnosti na oznacenu

povrs);

izracuna se horizontalna komponenta sile kao

Pxi=p-g-L-Qxi;

mesto delovanja sile je na koti tezista povrsine (QXz1;
smer delovanja se odreduje na isti nacin kao i kod

neravanskih zadataka;
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tecnost e vazduh

pritisak u vazduhu je konstantan, pa je

PXvaz =Pvaz* AXvaz

(AXvaz — projekcija povrsi koja je pod pritiskom
vazduha na vertikalnu ravan);

mesto delovanja je na koti teZista povrsine AXvaz;

ukupna horizontalna sila dobija se vektorskim sabiranjem komponenti: PX = PXt +PXvaz

mesto delovanja odreduje se preko jednakog momenta oko proizvoljne ose: Zp,

PXt "yt PXvaz *Z1vaz
Px

e Drugi nacin odredivanja horizontalne komponente hidrostaticke sile (Sila u vazduhu se ra¢una koriséenjem
karakteristika fluida koji se nalazi u kontaktu sa vazduhom)
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nacrta se dijagram visine pritiska (objasnjenje u vezbi H1). PovrSina vertikalnog dijagrama pritisaka je Qx;
povrsina Qx se izdeli na delove (Qx1, Qx2...);
izraCunaju se horizontalne komponente sile po obrascu Px;=pj-g-L - QX;
(u primeru: Px1=p-g-L-Qx1 Px2=p-g-L-Qx2);
mesto delovanja komponenti sile je na kotama teziSta povrsina Qxi;

smer delovanja se odreduje na isti na¢in kao i kod neravanskih zadataka (zavisi od znaka pritiska);

ukupna horizontalna sila dobija se vektorskim sabiranjem komponenti: PX = Zﬁ('i ;

mesto delovanja odreduje se preko jednakog momenta oko proizvoljne ose: zp,
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